

· 十年 · 我和你 ·

我与《中华烧伤杂志》共成长

彭曦

10 年,让我从一名刚走进烧伤医学殿堂的研究生,逐步成长为小有成就的中青年学者;《中华烧伤杂志》也从鲜为人知走向专业领域的权威。我可以自豪地说:我与《中华烧伤杂志》共成长。

《中华烧伤杂志》的创刊,标志着中国烧伤医学从此有了自己的专业刊物,这对加强人才培养、促进学术交流,对推广治疗经验、展示我国烧伤治疗水平,对促进烧伤学科发展都具有重要意义。“专家论坛”和“专家述评”是我最喜欢的栏目,烧伤界老前辈们见解独到思维缜密,分析精辟行文流畅,字里行间闪烁着智慧的光芒,照亮了我们前进的道路。我们这代人在阅读经典文献中成长,《中华烧伤杂志》无愧为我们的良师益友,是我们进步的阶梯。

回想当年得知《中华烧伤杂志》即将创刊的消息,大家都十分兴奋,我试着向杂志投送了一篇稿件,不成想很快接到被录用的通知,从此与她有了不解之缘。初次拿到杂志时爱不释手,逐页翻看的情形至今还历历在目。10 年来,正是在众多编辑委员和编辑的帮助下,我慢慢掌握了论文撰写的方法和技巧,进而形成了自己的行文风格。《中华烧伤杂志》不仅成为我发表论文的主要刊物,也让我有幸获得重庆市新闻出版局和期刊协会颁发的优秀论文奖。我在《中华烧伤杂志》的帮助下逐步成长,对她充满感激之情。

2009 年我承担起《中华烧伤杂志》编辑委员的重任,具有读者、作者和编辑委员三重身份,对杂志的感情更深了,责任更重了。随着社会的发展进步,烧伤患者不断减少,这既是社会之幸、人民之福,也使烧伤学科的发展受到一定影响。要将《中华烧伤杂志》打造成烧伤医学的旗舰刊物任重道远,需要全体烧伤医学工作者的共同努力,为杂志的发展献计建言。以下是自己一些还不太成熟的想法,希望大家共同探讨,共尽绵薄之力。

1 建立烧伤研究的早期扶持和指导机制

《中华烧伤杂志》虽已取得长足进步,但离国际

知名刊物的标准还有很大差距。主要体现在高质量的临床和基础研究论文不多,多中心随机对照研究论文更是凤毛麟角,许多论文不同程度地存在创新不够、严谨不够和深度不够的问题。造成这 3 个“不够”的原因是在科研立项时对研究的科学性和新颖性关注不足或把握不准。如果建立了早期扶持和指导机制,在研究立题阶段就由相应的专家进行指导和帮助,论文质量会大幅提高。比如某位作者希望开展某项研究,但对自己的科研能力又不太自信,可先向编辑部提出指导申请,签署相应文件(保护作者和编辑部双方利益)后,将详细的立论依据和研究方案提交编辑部,由编辑部负责邀请相关专家予以评估和指导。这是一种从源头上培育优秀稿件的做法,特别适用于对基层医疗单位的扶持和帮助,提升他们的投稿热情和稿件利用率,使《中华烧伤杂志》在保证质量的基础上,真正成为全国烧伤医学工作者的学术舞台。

2 审稿专家的学科构成应逐步多元化

本届编辑委员、通讯编辑委员以及特约通讯员的学科构成比较单一,绝大多数为烧伤学科专业人士。而烧伤本身具有多学科交叉的特点,要进一步发展烧伤医学,跨学科思维和合作是必由之路。随着稿源多元化及杂志对论文研究深度的要求不断提高,应逐步扩大非烧伤专业编辑委员的构成比例,特别需要吸纳分子生物学、蛋白组学、组织工程学、流行病学、统计学、循证医学等学科领域的专家,使每篇稿件都能选送给适合的审稿者,这对提高审稿质量,确保刊物的科学水准至关重要。

3 直面科学引文索引(SCI)的挑战

由于我国科研评价机制的局限性,“SCI 崇拜”已影响到我国科学技术的健康成长,对国内科技期刊造成了巨大冲击。《中华烧伤杂志》也因此流失了许多优秀稿件,成为阻碍专业期刊发展的重要因素。建议从 2 个方面考虑解决,首先应努力提高本杂志的质量和影响力,力争成为 SCI 收录期刊;同时,杂志亟须寻求政策支持,可向中华医学会提出建



DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2010.01.033

作者单位:400038 重庆,第三军医大学西南医院全军烧伤研究所,创伤、烧伤与复合伤国家重点实验室

议和申请,修改完善专业学会委员和相关杂志编辑委员的增选标准,将近年来是否在本专业期刊上发表论文作为入选的必备条件之一,通过这些措施尽量减少优秀稿件外流,将我们自己的杂志做大做强。相信在全体烧伤医务工作者的共同努力下,《中华

烧伤杂志》一定能够克服前进中的各种困难。衷心祝愿《中华烧伤杂志》的未来更加辉煌!

(收稿日期:2009-11-16)

(本文编辑:王旭)

十年之谊

赵洪良

1 最初的认识

1997 年我开始从事医学专业技术工作。本着导师齐顺贞教授“立志须高,入门须正”的教诲,我选择了虽为外科学中的小学科,但当时是(现在也是)本院综合实力最强的科室——烧伤整形科。临床实践中的迷惑,不断迫使我寻找获取国内整形烧伤专业最新进展的良好途径。我怀着崇敬的心情第 1 次打开《中华整形烧伤外科杂志》时,发现自己临床经验不足、基础理论水平不高,不能充分理解杂志的丰富内容。在科室前辈和身边朋友的鼓励下,我加强学习,多看书、多思考、多提问。经过一段时间的努力,我逐渐有了豁然开朗的感觉。纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。齐顺贞教授的精心指导和严格教诲,让我学会了如何充分利用杂志内容来指导临床实践和科学研究,通过撰写专业论文与国内同仁分享工作成果。

2 交流与收获

我比较年轻,又是在一个普通二级甲等医院工作,因此总认为自己是局限的、微不足道的,许多想法超出现实,即使付出了全部努力,依然会一无所获。然而《中华烧伤杂志》用他的力量激活了我探求的心,让我感到:我是世界上的惟一,没有人可以取代我的思想。我的热情将感召周围的人一同前行,彼此依靠、彼此鼓励,奔向理想的彼岸。一位哲人说过,重要的不是你想要什么,而是你拥有什么,能为大家做什么。成为《中华烧伤杂志》特约通讯员是我意料之外的事情,在这里我要感谢各位前辈和专家对我的信任和支持,使我有机会与国内一流的专家学者进行交流,促进自己专业水平提高。

面对责任我不敢懈怠,通过我的积极宣传,增加了本单位同仁对《中华烧伤杂志》和烧伤专业现状的了解,增强了他们的投稿信心。我先后有 3 篇文章在《中华烧伤杂志》上发表,其中《烧伤合并复杂型先天性心脏病二例》属国内外的首次报道,《创面外用不当致浅 II 度烧伤区肉芽肿样改变六例》一文引起了国内许多单位的重视,相关研究层出不穷,目前各单位同类病例的治疗均取得良好效果。这 2 个项目分别获得“河北省冶金学会科技进步二等奖”与“邯郸市科技进步奖”,得到社会认可。值得提出的是,《中华烧伤杂志》2006 年“成就与风采”栏目中介绍的老专家事迹对我影响很大,让我依稀看到了自己将来要走的道路,懂得了人生中的抉择一定要符合社会发展的要求。能够成为优秀特约通讯员,是杂志对我工作的认可,让我感到付出的任何努力都不会白费。

3 回顾与展望

《中华烧伤杂志》过去的 10 年是充满活力、勇于创新、不断发展的 10 年,是因为杂志有一个年轻的、思维活跃的团队:全国的读者愿意为杂志的丰富多彩献言献策;烧伤专业医师和研究人员愿意将自己的文章投递至此;各位编辑委员不辞劳苦,严格把好杂志质量关;编辑部为杂志提供了新鲜思想,它来自于聪明的罗勤、活泼的小付、能干的张红、负责的莫愚、老成持重的龙景,当然还有我们可敬可爱的王旭主任……大家都表现出旺盛的工作精力和良好的工作效率。通过多方共同努力,杂志正不断走向成熟,变得更加睿智而且勇于追求理想。

我衷心祝愿《中华烧伤杂志》越办越好!

(收稿日期:2009-10-10)

(本文编辑:谢秋红)